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Corrigé
DST n°1 - Groupe 1 | 8 Mars 2022

Exercice 1

Traduire les phrases suivantes en logique des propositions, en indiquant & quelle proposi-
tion correspond chaque symbole de proposition.

(1) a. Soit Jean a réussi ’épreuve, et il est en vacances, soit il a échoué.
b. Ce moteur n’est pas bruyant, mais il consomme beaucoup.
c. Pour arriver place de la Concorde, il suffit de prendre le pont puis de tourner

a droite.
Correction :
(2) a. Soit Jean a réussi l'épreuve, et il est en vacances, soit il a échoué.
Jean a réussi I'épreuve R
Jean a échoué a ’épreuve FE ((R A V) V E)
Jean est en vacances \%4

b. Ce moteur n’est pas bruyant, mais il consomme beaucoup.
Ce moteur est bruyant P
Ce moteur consomme beaucoup @ (_|P A Q>

c. Pour arriver place de la Concorde, il suffit de prendre le pont puis de tourner

a droite.
On arrive place de la Concorde A
On prend le pont P (PAND)— A)
On tourne a droite D

On perd Uinformation qu’il faut prendre le pont et seulement ensuite tourner a
droite.

Exercice 2

1. Traduire la phrase suivante en logique des propositions.

2. Donner ses conditions de vérité quand on est dans le cas ou : (a) la porte est
fermée, (b) c’est trop tard, et (c) Paul n’est pas en avance.

3. Décrivez une situation dans laquelle cette phrase est fausse.

On ne demande pas une table de vérité compleéte.

(3) Quand Paul arrive en avance et que la porte est fermée, il frappe chez Jean si ce
n’est pas trop tard.
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Correction :

1. Traduction possible : ((P A F) — (=T — P;)), avec
— Paul arrive en avance : P
— La porte est fermée : F
— Paul frappe chez Jean : P,
— (Cest trop tard : T’
2. La situation décrite correspond a : (a) F=1, (b) T=1, et (¢) P=0.
Il reste donc P;, pour lequel on énumeére les différents cas possibles :

P|F|T|P (PANF)—= (2T — P))
O[1|1]0]((0OA])—=(-1—=0)=(0—-(0—0)=0—(1)) =1
O[1|1]1]((0AN])—=(-1—-1)=0—=(0—1)=(0—(1))=1
3. La table compléte est la suivante :
P F|\T|\P|(PANF)|(-T—=PF;)||(PNF)— (T = P)))
0/0[0] 0 0 0 1
01001 0 1 1
0/0[1]0 0 1 1
0/0(1]1 0 1 1
0/1(0]0 0 0 1
0/1(0]1 0 1 1
0O/1(1]0 0 1 1
O/1(1]1 0 1 1
110]010 0 0 1
110]0(1 0 1 1
110110 0 1 1
11011 0 1 1
[11107]0 1 0 0
1101 1 1 1
1111110 1 1 1
1111 1 1 1

La seule situation qui rend la formule fausse est celle dans laquelle Paul arrive
en avance, la porte est fermée, il n’est pas trop tard et (pourtant) Paul ne frappe
pas chez Jean.

Exercice 3

Montrer que, quelles que soient ¢ et 1), les paires de formules suivantes sont équivalentes
(on a omis les parenthéses extérieures).
(i) ¢—=v VY
(i) ¢ev (=)A= @)
(ii) eAY YAy
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Correction :

Pour démontrer que deux formules sont logiquement équivalentes, il suffit de montrer
qu’elles ont la méme colonne dans la table de vérité composite. Bien entendu, il faut
que les colonnes entiéres soient identiques (ce qui signifie alors que les expressions ont
les mémes valeurs dans toutes les situations).

Dans la table de vérité ci-dessous, on peut voir que les formules (i) ¢ — ¥ et —¢ V 1,
(i) p <> et (p—= V) A (Y — @), (ili) ¢ A et 1 A @ ont les mémes valeurs de vérité.

Ces formules sont donc équivalentes deux a deux.
plv|e—v|wVvyllood| (pod)AW—e)  |lerd |dael|
o]0 1 1 1 |[AAO0—=0)=0AL)=1] o0 0
01 1 1 0 (IA(1—=0)=(1A0)= 0 0
1{o] o 0 0 |(OA(O0—=1)=(0A1)=0]| o0 0
11 1 1 1 QA1 —=0)=01A1)=1]| 1 1

Exercice 4

Représenter 'arbre de décomposition de la formule (4).

4)  ((p—=> g A=(=gN(pVr))

Correction :

(P =) AN=(=gA(pVrT)))

TN

(p—q) —(~gA(pVr))

PN ‘

P Q (=gn(pVr))
N
-q (pVr)
\ P
¢ P R

Page 3 de 3



